

记者探访芝罘区首个数字化网络监控覆盖的金沟寨小区——

走过哪条路,监控一清二楚

本报讯 金沟寨派出所2011年7月率先建成了芝罘区首个无缝隙、全覆盖、数字化监控网络系统。金沟寨小区里安装了156个监控探头,还安装了14个高清探头,甬管人或者车辆在小区内走那条路,监控都能拍得一清二楚。

事情要从2008年说起,当时金向东被调到金沟寨派出所任所长,走访过程中他听到居民说小区里没有监控,家里曾发生过被盗的事情后,心里很不是滋味,萌发了想要建立全覆盖的监控网络的想法。从2011年6月开工建设,到7月20日小区内安装的170个监控探头正式投入使用,已经一年多了。

随后,金向东带领记者来到位于金沟寨派出所三楼的监控室。推门而入映入记者眼帘的是大大小小的监控显示器,上面显示着小区入口、路口、道路上监控探头所拍摄的画面,记者数了一下有56个监控画面。



金沟寨小区的监控指挥中心。

金向东告诉记者,大屏现在显示一个画面,经过调整后能显示9个监控画面。整个小区有170多个监控探头,所拍摄的画面不能一次全部显示出来,但会依次显示出来。

“选择在哪个位置安装探头,都是经过考察的,要不然装上也会没意义。”金向东笑着说,要是定准谁进小区,他走的那条街,去的哪楼栋,最后什么时间离开小区,监控都能全程拍到,“民警亲

自试过多次,效果非常好”。

据介绍,自从小区监控系统建成以来,金沟寨派出所利用监控破获了21起案件。通过监控系统救助群众30余人次,为群众做小事、解难事120多起。

想随便看监控

那可不行

前阵子家住芝罘区的朱女士遇到一件烦心事,坐公交车回家的路上,身上的1000元现金被小偷摸了去,本想着能到公交公司调取监控录像查找线索,最后却被告知“没权限”。

遭遇同样尴尬的还有市民刘先生,去年刘先生去银行存了10000元,但过了一个月查看却发现存折上只有1000元。刘先生认为是银行工作人员出错了,想调取当时柜台附近的监控录像,却被告知监控录像已过保存期,根本找不到了。“我当时还报警了,但民警调取监控时银行也说不见了。”

记者了解到,像银行、公交公司等公共场合的监控录像,个人一般无权调取,遇到个人财产、人身安全损失的情形,想要借助监控设施“讨公道”,一般只能报警立案,通过公安民警代为调取查看。

据悉,为避免调取监控录像的过程中嫌疑人恶意破坏证据,近年来莱山公安分局将辖区所有网吧、KTV、学校,以及部分厂矿企业、银行单位内部的监控进行整合,至今4700余处社会监控已纳入公安监控范围内。以往调取各单位监控,需要单独开具介绍信的情况,如今不复存在。市民个人如遇到类似情况,可直接通过公安机关进行查看。

本版文/片 本报记者鞠平
钟建军 孙淑玉

18家商铺仅4家未装监控

8月7日下午,记者来到解放路,随机走访18家商铺后发现只有4家商铺并未安装监控摄像头。大部分安装监控探头的店主张称,主要是为了震慑犯罪分子。

在解放路上经营一家商店的苏女士告诉记者,去年她花了3000多元刚安上监控。“店里的

东西多,一个人看不过来。安上监控后,想偷东西的人看见摄像头就不会明目张胆的伸手了。”

记者发现,未安装监控的是印章店、理发店等4家商铺。一名店主说,店里没有什么值钱的东西所以没安监控。

随后,记者来到三站科技市

场,走访了8家售卖监控探头的店铺,发现监控探头价格在几百元至数千元不等。多家店主张称,粗略统计,市民购买的监控探头占店铺销量的三成左右。

一位销售监控探头的于老板说,监控探头售价从几百元至数千元不等,小型探头一般售价

200-500元,企业用的大型监控探头一般售价2000元左右,当然还有价格更高的。

店铺名为蓝翔科技的朱老板说,昨天有位市民花300多元买了一个监控探头装在室外拍摄爱车,因为以前车胎被人划过,所以买探头对车进行监控。